

俄核潜艇突然起火烧出经济漏洞

专家分析,此次事件再次凸显出俄军事装备所面临的困境



7月28日停泊在港口的“圣丹尼尔”号核潜艇 资料图

俄罗斯北方舰队新闻和公共关系局7日发布消息说,该舰队一艘核潜艇当天凌晨在巴伦支海执行预定任务时发生火灾。俄罗斯海军总司令弗拉基米尔·马索林在电视中说,1名准尉和1名水兵因一氧化碳中毒死亡,还有1名水兵在事故中受伤。火灾发生后,该潜艇核反应堆自动保护装置启动,因此没有产生放射性污染的危险。俄有关方面已经成立了专门小组对火灾原因作进一步调查。有关军事专家分析,此次事件再次凸显出俄军事装备方面所面临的困境。

机电舱 突然浓烟滚滚

据俄罗斯国防部消息人士透露说,当时,这次出事的“圣丹尼尔”号是维克托-3型攻击型潜艇正停泊在离芬兰海岸不远的俄罗斯港口城市摩尔曼斯克以北约50公里(30英里)处。摩尔曼斯克是个拥有一百万人口的中等城市。

发言人还说,两名海军官兵是因为吸入了过量的烟雾而死亡的,他们两人分别是一名准尉和一名士兵,受伤的则是一名士兵。“我们想尽了一切办法将他们撤离现场,但是他们还是未能被救活”,北方舰队的发言人强调说。俄罗斯海军司令弗拉基米尔·马索林上将则披露说,电路短路而引发了这起艇上火灾。

目前,俄罗斯军方的调查机构已经就这艘潜艇有关是否违反了航行安全规定开始进行全面的调查。

此潜艇 曾发生过火灾

这一潜艇起火事件也再次凸显出俄军事装备方面所面临的困境。挪威环保组织的尼尔斯伯默尔说,这艘出事潜艇1994年曾发生鱼雷舱失火事故。他说:“如果失火原因是设备缺陷,那么我不会惊讶。”另据挪威一名海军专家说,由于经济上的原因导致俄罗斯军费紧张,俄罗斯的北方舰队的装备一直无法得到及时维护和更换,以至于俄罗斯潜艇经常出现非技术上的意外,而俄罗斯是继美国之后拥有世界上潜艇最多的国家,其中不少还是前苏联时代的核潜艇。眼下这些核潜艇都到了更换关键设备的关键时期,有的严重老化,甚至面临着淘汰,但却仍在服役;而一旦无法及时更换这些关键设备则会面临“灭顶之灾”。

一些军事专家也认为,2000

■新闻观察

经济有起色 军队仍在勒紧腰带过日子

潜艇,俄罗斯长久的痛。俄罗斯拥有世界上第二大潜艇舰队,数量仅次于美国。其中许多核潜艇的服役年限可追溯到前苏联时期。环境保护人士及俄罗斯一些邻国对俄罗斯核潜艇状况忧心忡忡,尤其是已退役的核潜艇,它们在等待拆除过程中锈成一堆废铁。挪威环保组织“贝隆纳”(Bellona)的尼尔斯·博赫莫表示,“莫斯科圣丹尼尔”号核潜艇早在1994年就曾发生过火灾,不过那次是在鱼雷舱。“贝隆纳”组织一直在跟踪研究俄罗斯的潜艇舰队。博赫莫说:“如果失火原因是出现故障的设备,我一点儿都不感到吃惊。由于财政困难,北舰队的舰只维护相当糟糕。”

目前苏联解体以来,俄罗斯海军舰艇就事故不断,“库尔斯克”号爆炸沉没是近年来最严重的一起事故。去年,俄罗斯一艘小型潜艇困在太平洋海底600英尺

处,最终还是英国海军帮忙将船员救了上来。今年7月,俄海军通报称,一艘潜艇在韦加耶沃海军基地维修期间泄漏了放射性物质。“俄罗斯和平组织”救援部门负责人弗拉基米尔·特楚普罗夫说:“这起事故再次表明,我们面临着一个非常严重的问题:我们的潜艇是否应携带反应堆?”

这次事故表面看只是一起普通的事故,但这件事可以说明很多问题。最近几年,尤其是“库尔斯克”号事件后,在普京的亲自过问下,俄罗斯军队开始了前所未有的改革,利用有限的资源,更新装备,提高战斗力。然而,军队的实力需要经济做后盾。在普京政府矢志不移的努力下,俄罗斯经济有了很大起色。经济形势逐步好转和军事改革深入发展的结果是,俄军军力加快了复苏的步伐。在政治上,普京冲破重重阻力,全面协调地方和中央的权力

关系,巩固以总统权力为核心的国家政体,使俄政治和社会日趋稳定;在经济上,抓住国际原油价格上涨的契机,有针对性地调整产业结构,促使俄经济连年稳步增长,财力不断上升。

俄罗斯经济的复苏导致一个又一个巨富的出现,但比较起来,俄罗斯军队并没有获得太多的好处,这与俄罗斯是一个大国,人口多,底子薄,又处和平时代等因素是分不开的。俄罗斯百废待兴,有限的国库收入还轮不到用于更新军队的装备。于是,俄罗斯出现了这样一种怪现象,军队仍在勒紧腰带过日子。无论以何种标准判断,俄罗斯的陆军、空军和海军现在都与“现代化”无缘——75%的武器装备服役时间都在15年之上,20%的武器已有10—15年的“军龄”,只有5%勉强称得上“现代化”装备,其服役时间也快超过10年了。从1994年开始,

(杨孝文 任秋凌)

布什为何现在承认中情局曾设秘密监狱?



9月6日,
美国总统布
什在白宫发
表反恐讲话
新华社 图

美国总统布什6日宣布,包括“9·11”事件主谋哈立德·谢赫·穆罕默德在内,14名重要恐怖嫌疑人已从美国中央情报局秘密监狱转移到古巴关塔那摩湾美军基地关押,并将出庭受审。这是美国政府首次承认中情局曾设有秘密监狱。美国特别军事法庭首席检察官当天说,如果布什向国会提交有关庭审在押恐怖嫌疑人的议案获批准,那么这些恐怖嫌疑人最早将于明年初出庭。对于美国为何承认中情局曾设有秘密监狱,而又选择现在,不禁令人心生疑问。

疑问一: 宣布有何意义?

长期以来,人们一直在猜测美国至少将一些被怀疑是恐怖分子的人关押在秘密的中央情报局监狱中,因为像哈里德·谢赫·穆罕默德这样一些显著的人物有好几年下落不明,所以引起了人们普遍的关注和猜测。

布什总统的这一声明从而正式证明秘密的中央情报局关押计划是存在的,而且还利用了“其它选择程序”从那些受过对抗审问训练的嫌疑人那里获取信息。但是布什总统说他不能透露到底使用了什么方法从这些被秘密关押者那里获取信息的,因为一旦透露一些情况就会有助于恐怖分子学习如何对抗审问。不过布什总统补充说,秘密的审问方式不包括拷问等方法,他没有授权有关方面使用这样的方法,而且以后也决不会允许使用这种方法。布什还详细说了一些恐怖分子针对美国和盟国的阴谋计划,不过,由于从中央情报局的秘密审问中得到了信息,这些阴谋被挫败了。

疑问二: 为何现在承认?

按布什总统本人的说法,之所以做出这样的承认,是因为在中央情报局的秘密监狱里对这14名嫌疑人的审问已经完成,而这些人也已经被转移到美国军队在古巴关塔那摩监狱中。

美国政府一直计划由军事委员会审问一些关押在关塔那摩监狱里的犯人,但是最高法院今年早些时候裁决由军事委员会审问犯人于法无据,是不符合法律框架的。布什已经提议通过立法允许对一些被关押者先行军事审判,但是时间比较紧张,国会只有几个星期的准备时间,因为国会在定于11月7日开始的中期选举活动期间休息。

另外,布什总统还要关注“9·11”恐怖袭击五周年的纪念活动,在恐怖袭击中遇难者的家庭已经等了足够长的时间来获得正义。他说,美国想要把哈里德·谢赫·穆罕默德和其它一些犯罪嫌疑人带上法庭进行审判。

疑问三: 为何引发争论?

有关秘密监狱的事首先由《华盛顿邮报》得到,据该报报道,美国在海外设立了“黑地点”来审问高价值的恐怖分子嫌疑人。欧洲议会要求进行调查此事,因为他们怀疑有一些黑地点或者说拘留中心就设在欧洲,与此同时,美国参议院也要求美国的中央情报局局长提供有关信息。

人权组织也批评说这种秘密关押项目超出了法律范围,而且对被关押者没能提供足够的保护。美国允许国际红十字委员会进入关塔那摩参观,但却不允许进入秘密的中央情报局监狱进行考查。

疑问四: 下一步会咋走?

布什在9月6日的讲话中提到的那14位被秘密关押者包括哈里德·谢赫·穆罕默德、拉穆兹·比纳尔什布和阿布·祖巴耶达赫,这些人早就被移到关塔那摩监狱了。布什总统希望尽管通过国会制定相应的立法允许军事法庭审判这些被关押者,但是目前还不清楚这是否可行,因为众议院的每个议员以及参议院里三分之一的议员正忙于11月份的改选。

在这样的背景下,没有哪个候选人愿意在国家防卫方面表现得太软弱,但也不愿意因这件事而成为被攻击的软肋,而且布什总统当下的公众支持率并不高,所以,候选人也没必要冒险离他太近。

可是,布什总统强调说,秘密的中央情报局关押项目将会继续存在下去,即使目前没有关押任何人,因为这一项目在未来的存在有助于审问恐怖分子,继续得到生死攸关的救命信息。

疑问五: 有何政治动机?

布什6日宣布,13名“基地”组织重要嫌犯将转移到古巴关塔那摩湾美军基地关押,面临军事法庭的审判,同时要求国会优先考虑通过加强此类法庭法律基础的相关立法。布什此举旨在支持美国羁押恐怖嫌犯政策的法律基础。

分析人士普遍认为,布什发言的时机选择显然隐藏着深刻的政治动机。一方面,这可以给备受争议的关塔那摩监狱存在提供新理由。大约两年前,美国联邦最高法院首次挑战关塔那摩监狱存在的法律基础,今年更是裁定这种监狱不合法。另一方面,则是为即将到来的国会中期选举做准备。美国中期选举迫在眉睫,但美军深陷伊拉克战争泥潭不可自拔,民意测验纷纷预测处于风雨飘摇境地的共和党将在此投票中惨败而归。因此,为挽回颓势,布什行政又不得不搬出屡试不爽的“武器”——安全问题。

(杨孝文 任秋凌 史先振)

■相关新闻

三分之二纽约人担心“9·11”重演

据新华社电

美国媒体6日公布的一项最新民意调查结果显示,三分之二的纽约人仍处在“9·11”事件的阴影中,担心纽约会再次遭到恐怖袭击。这项调查在今年8月进行,误差率为3个百分点。

《纽约时报》与哥伦比亚广播公司对纽约市民展开的调查显示,目前仍有69%的纽约人“非常担心”恐怖袭击会再次上演。2001年10月,在“9·11”事件发生后不久进行的类似调查表明,有74%的纽约人担心再次发生恐怖袭击。5年过去了,纽约人的担心并没有减轻多少。

调查显示,近三分之一的受访者

每天都会想起“9·11”事件;还有三分之一的受访者表示,“9·11”事件发生后,他们的生活无法恢复到过去,不得不面对因为恐怖袭击给生活带来的改变。此外,40%的纽约人认为和2001年相比,恐怖威胁有所增加;81%的纽约人认为美国人将长期生活在恐怖袭击的威胁中。

《纽约时报》与哥伦比亚广播公司还在美国全国范围内展开了类似调查,结果表明,纽约之外其他地区的美国人对恐怖袭击的担忧明显下降。调查表明,目前有22%的美国人担心自己所在的城市遭到恐怖袭击。而在5年前,这一比例为39%。此外,高达75%的受访者认为他们的日常生活已经基本恢复正常。